

Кыргызско-Российские дипломатические связи: Новые документальные сведения. (Начало XIX в.)

Научный руководитель – Сапаралиев Доолотбек Бекишович

Ыманбекова Нурзада Ыманбековна

Студент (бакалавр)

Кыргызско-Турецкий университет «Манас», Гуманитарный факультет, Бишкек,
Киргизия

E-mail: nurzada.ymanbekova@mail.ru

В начале XIX в. политическое положение Кыргызстана была сложной. Им с юго-востока существовала угроза завоевания со стороны Цинской (Китайской) империей, с юго-запада правители Кокандского ханства стремилась к утверждению своего господства над Кыргызстаном. В это же время на политической арене Центральной Азии активизировалась более могущественная сила – Российская империя, которая уже подчинила себе часть казахских степей. Все это вынуждало кыргызов в начале XIX в. к сближению более сильным государством Россией. Первые официальные дипломатические связи между Кыргызстаном и Россией была установлена еще в 1785 году, когда кыргызский правитель Атаке баатыр Тынай бий уулу отправил первых кыргызских послов во главе с муллой Абдрахманом Алкучаковым в Санкт-Петербург. Первые кыргызские послы были приняты Императрицей Екатериной II 15 марта 1786 года в Зимнем дворце на самом высшем уровне при присутствии членов Правительствующего Сената, Синода, членов Правительства и иностранных послов. Кыргызские послы наряду с установлением официальных дипломатических связей, брали на себе обязательство безопасного и без пошлинного препровождения торговых караванов через свои территории идущие из Российских пределов на юг в Китай и юго-запад в Бухару, Ташкент. В то же время в пределах Кыргызстана в Чуйской долине на торжественном приеме у кыргызского правителя Атаке батыра был отправленный представителями русской администрации Западной Сибири торговец Муслим Агаферов. Первые кыргызско-русские взаимосвязи с письменными переписками продолжались на протяжении более десяти лет. За тем наступило период затишья. И только в 1813 г. по инициативе начальника Сибирской линии генерала Г.И.Глазенапа на Восточный Туркестан через Исык-Куль отправляется торговый караван русскоподданного купца Миркурбана Ниязова. При караване со специальным заданием привести к согласию местных жителей кыргызов к содействию торговым делам России находился губернский секретарь-переводчик А.Л.Бубенов. В этом в первую очередь была заинтересованна Россия в оживлении торговых связей с Китаем и Индией через Кыргызстан. Кыргыз же стремились заручиться покровительством России. Поэтому иссык-кульские кыргызы одобрительно откликнулись на призыв к сотрудничеству и радушно приняли русских посланцев у себя в кочевьях. Они реально содействовали их дипломатической и торговой миссии в Китае. В результате иссык-кульские кыргызы решили отправить с А.Бубеновым в Сибирь ответное посольство. 5 января 1814 г. кыргызские посланцы Качыбек Шералин и Джакыпбек Ниязбеков с А. Бубеновым прибыли в Семипалатинскую крепость. Их основной целью было попасть на прием к императору России в Санкт-Петербурге, тем самым получить покровительство их правительства. Они как и прежде брали на себя гарантии препровождения российских караванов через Кыргызстан в Кашгар, Тибет и Кашмир. Генерал-губернатор Западной Сибири Г.И.Глазенап принял кыргызских послов тепло и благосклонно в Тобольске, где находилось в то время управление Сибирью и обещал всяческую поддержку. Кыргызским послам здесь объяснили, что император находится в

отъезде по делам в европейских странах. И, что дорога до столицы России очень длинная и сопряжено многими трудностями - долгой ездой на санях и тарантасах в тяжелых погодных условиях не привычных для кочевников. По этому они обещали решить их на месте. Между тем послам показали сибирские города, пограничные крепости и барнаульские заводы. Качыбек Шералин был награжден золотой медалью на алой ленте, а Джакыпбек бриллиантовым перстнем. Обоих представили к чину капитана с выдачей позолоченных сабель. Все эти важные исторические сведения нам известны благодаря усердным исследованиям ученых России и Кыргызстана, таких как И. Андреев, Н. Словоцов, Б. Джамгерчинов, В. Плоских, Д. Сапаралиев. И, тем не менее, интерес к изучению истории кыргызско-российских взаимосвязей не ослабевает, и даже обретает новую актуальность, поскольку ныне эти страны являются близкими стратегическими партнерами на мировой арене в частности в Евразийском пространстве. В этой связи примечательно, что в последние годы нам удалось обнаружить в Центральном государственном архиве Республики Казахстан в фонде «Командующего западно-сибирской линии» новые архивные документальные материалы, которые позволяют уточнить и расширить эпизоды из истории кыргызско-российских дипломатических связей в начале XIX в. По этому целью данного научного сообщения является, обзор и анализ этих ново обнаруженных архивных документов. Коллекция состоит из 6 взаимосвязанных архивных документов относящиеся к истории посольства иссыккульских кыргызов в Западной Сибири в 1814-1815 гг. Анализ документов указывает на то, что кыргызские посланцы в ходе своей дипломатической миссии в России попали в очень не ловкое и затруднительное положение. С прибытием на Семипалатинскую крепость кыргызские послы были хорошо приняты администрацией Западной Сибири во главе с генерал лейтенантом Григорий Ивановичем Глазенапом. После предварительных переговоров в столице Западной Сибири в г. Тобольске, им были вручены некоторые подарки от имени местных властей. Они были временно поселены в доме ташкентского купца старшины Миркурбана Ниязова одного из активных участников возобновления кыргызско-российских дипломатических взаимосвязей, не однократно бывший в кочевьях иссыккульских кыргызов. 24 марта 1814 г. из этого дома ночью были похищены личные вещи послов ценностью в 1095 рублей. Особый интерес вызывает список этих вещей где значится их цена в рублях из которого можно определить курс русского рубля в приграничье того времени. В списке значились ценные золотые вещи, серебряные украшения, драгоценные камни, добротная одежда. Из которого мы узнаем какие подарки были преподнесены русской администрацией в Западной Сибири кыргызским послам в первом же приеме в г. Тобольске. О чем ранее не было нам известно. 28 июля 1814 г. по заявлению кыргызских посланцев Качыбек Шералин и Джакыпбек Ниязбеков началось расследование дела. Они заявили, что ночью Меркасым и Мералим, являвшиеся сыновьями старшины Миркурбана Ниязова находящегося в то время за рубежом, куда-то тайно уходили из дома вместе со своим работником казаком Беганасом Туминым. Далее в документах прослеживаются те мероприятия, которые были предприняты пограничными властями по розыску пропавших вещей. Мы теперь можем точно объяснить причины столь долгого пребывания кыргызских послов, Качыбека Шералина и Джакыпбека Ниязбекова которые, лишь летом 1815 года вернулись на родину. Пребывая на территории России более полутора года с января 1814 года по лето 1815 года. Вскоре, кыргызско-русские дипломатические связи возобновились и способствовали, дальнейшему развитию контактов между Кыргызстаном и Россией.

Источники и литература

- 1) Литература 1. Андреев И. Описание Средней орды киргис-кайсаков с касающимися до сего народа також и прилежащих к Российской границе по части Колыванской

и Тобольской губерний крепостей дополнениями//Новые ежемесячные сочинения. - СПб.,1795. Ч. СХII. С. 17-35. 2. Словцов П.А. Исторические обозрения Сибири. Кн.II, с 1742 по 1823 год. – СПб, 1844. – 524 с. 3. Джамгечинов Б. Очерки политической истории Киргизии XIX века (первая половина). - Фрунзе: Илим,1966. 201 с. 4. Плоских В.М. Первые киргизско-русские посольские связи (1784-1827 гг.). - Фрунзе: Илим, 1970. 133 с. 5. Плоских В.М. У истоков кыргызско-российских взаимоотношений. – Бишкек, 2013. -131 с. 6. Плоских В.М., Сапаралиев Д.Б. Новые данные о первом киргизском посольстве в Россию//Известия Академия Наук Киргизской ССР.-1982.-№2. С. 67-73. 7. Кыргызстан – Россия. История взаимоотношений (XVIII – XIX вв.). Сборник документов и материалов. – Бишкек: Илим, 1998. – 488 с. 8. Сапаралиев Д.Б. Взаимоотношения кыргызского народа с русским и соседними народами в XVIII в. – Бишкек: Илим, 1995. 152 с. 9. Сапаралиев Д.Б. Посольско-дипломатические связи Кыргызстана с Россией в первой тетье XIX в.//Диалог цивилизаций на Великом Шелковом пути. Центральная Азия: вчера, сегодня, завтра. Материалы международной научной конференции. - Бишкек, 2002. С. 209-216. 10. ЦГАРК. Ф.519. Оп.1 Д.1. Л. 133-139.